

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации Сироткиной Анны Анатольевны
на тему: Эволюция природоохранного дела в России
(вторая половина XIX – начало XXI в.):
по материалам национального парка «Крымский»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. «Отечественная история»

Диссертация соискателя степени кандидата исторических наук А. А. Сироткиной представляет первое комплексное научное исследование, всесторонне освещдающее историю формирования системы особо охраняемых природных территорий государственного, регионального и местного значения в Крыму на примере главного заповедника Крыма – национального парка «Крымский», что определяет его актуальность. Целостное освещение становления и развития природоохранного движения в России с комплексным изучением Крымского национального заповедника опирается на массив архивных и опубликованных источников, отличающихся большим разнообразием, что позволяет не только сопоставлять информацию, но и дает возможность проведения глубокого исследования о становлении и развитии природоохранного дела в Крыму. Большое количество архивных документов впервые вводится в научный оборот. Собран, изучен, систематизирован и изложен поэтапно обширный материал по истории создания и функционирования природоохраных учреждений на полуострове, начиная с Императорской Охоты до существующей сейчас сети отечественных ООПТ, их месте в современной природоохранной системе РФ.

Научная новизна диссертационного исследования А. А. Сироткиной заключается в разделении истории природоохранного движения в Крыму на отдельные этапы, комплексном изучении и конкретном анализе каждого периода. Впервые освещен вопрос зарождения и становления эколого-просветительской деятельности Музея природы и авторских экскурсионных маршрутов по территории заповедника.

Диссертационное исследование А. А. Сироткиной включает введение с обоснованием темы диссертации, основной текст в трех главах, включающих параграфы в соответствии с задачами исследования, заключение, общий список использовавшихся в диссертации источников и литературы.

Рассмотрены такие важные вопросы как природоохранные идеи передовых ученых естествоиспытателей, ставшие популярными в развитых странах, в том числе в России в начале XX в. А. А. Сироткина раскрывает роль научных сообществ, учреждений, ученых, проводивших эффективную

исследовательскую и пропагандистскую работу, в сохранении крымской природы и отдельных ее памятников. В научный оборот вводятся новые материалы о том, как впервые в истории России вырабатывалась государственная концепция создания и администрирования особо охраняемых природных территорий в период с 1921 по 1941 гг. Весомым вкладом А. А. Сироткиной является восстановление утраченных страниц истории заповедника, имен директоров и сотрудников Крымского заповедника в 1920 – 1930-х гг.

Интересны выводы автора об изменении курса с охраны природы на природопользование, сделанные на основе анализа во втором параграфе второй главы противодействия государственной политики и прогрессивных ученых в вопросах охраны природы полуострова в результате изменения статуса Крымского государственного заповедника и превращения его в заповедно-охотничье хозяйство. Автор раскрывает важную роль в уникальной экосистеме Горного Крыма акклиматизации дикого кабана в 1957 г., приведшей к изменению видового состава крымской фауны.

Структура работы и основные выводы диссертации, представленные в заключении, соответствуют поставленным задачам. А. А. Сироткиной всесторонне проработаны и введены в научный оборот различные аспекты развития природоохранного дела в России на протяжении более ста пятидесяти лет, со второй половины XIX в по начало XXI в. по материалам национального парка «Крымский». Автор доказывает, что в начале XXI в. формирование системы особо охраняемых природных территорий государственного, регионального и местного значения в Крыму вступило в завершающую стадию, произошло осознание необходимости усиления мер, направленных на охрану наиболее ценных природных объектов России и Крыма. А. А. Сироткина акцентирует внимание на недопущении подмены приоритетных природоохранных и научно-исследовательских задач в заказниках и национальных парках Крыма коммерциализацией, бесконтрольным развитием в них туристической инфраструктуры и рекреации под видом экологического просвещения.

Материалы исследований А. А. Сироткиной по данной теме, обобщения и выводы изложены в 12 научных работах, опубликованных в рецензируемых и других научных изданиях, в материалах всероссийских и региональных научных конференций. Особую ценность им придает личный опыт проведения научной и просветительской работы соискателем в природоохранной сфере. Большим успехом у читателей пользуются четыре монографии А. А. Сироткиной, посвященные истории заповедного дела, главного заповедника Крымского полуострова и горных дорог в Крыму.

Помимо теоретического исследование А. А. Сироткиной имеет немалое практическое значение, так как вводит в научный оборот большое количество ранее неиспользуемых архивных и опубликованных источников. Его результаты могут применяться в трудах по истории, географии, экономике, экологии и в учебных программах исторических, географических факультетов вузов, в разработке спецкурса для студентов, специализирующихся по истории, географии, в туристической сфере, в деятельности по охране природного и историко-культурного наследия и его популяризации.

Диссертация А.А. Сироткиной выполнена на высоком профессиональном уровне и является комплексным оригинальным научным исследованием. Автореферат соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к работам подобного типа (п.п. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденных Положением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842). А. А. Сироткина заслуживает присуждения научной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент,
старший научный сотрудник отдела
археологии МБУК «Ялтинский историко-
литературный музей»

Новиченкова Наталья Георгиевна

Подпись И.Г. Новиченковой *25.08.2025*
Сведения об организации: Российская Федерация, Республика Крым, 298635,
г. Ялта, ул. Пушкинская, 5, муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Ялтинский историко-литературный музей» (МБУК «ЯИЛМ»).
Тел. (0654) 32-30-65. E-mail: yilm1892@yandex.ru